



山东金融业联合会
SHANDONG FINANCIAL ASSOCIATION

山东金融信息简报

2020年12月16日 总第128期

每日重点关注

央行近日就规范人民币现金收付行为发布公告,提出四个基本原则: (1) 维护人民币法定货币地位。人民币现金是我国境内最基础的支付手段,任何单位和个人不得拒收。(2) 鼓励支付方式和諧发展。现金在保障公众支付权利、促进文化传播及在极端情况下稳定公众预期等方面具备不可替代的优势。非现金支付是在现金基础上的发展。二者兼容共生,和諧发展。(3) 尊重公众自主选择权。(4) 不得排斥和歧视现金支付,避免造成“数字鸿沟”。

地址: 山东济南市市中区舜耕路42-1号山东天舜大厦502室

电话: 0531-82096958

邮箱: sdjrylhh@163.com

官方网站: www.sd-fa.org.cn



资讯动态

★ **国常会：**在全国实施动产和权利担保统一登记，助力企业担保融资。国务院总理李克强 12 月 14 日主持召开国务院常务会议，部署优化政务服务便民热线，提高为企业便民服务效率 and 水平；决定在全国实施动产和权利担保统一登记，助力企业担保融资；通过《企业名称登记管理规定(修订草案)》，便利和规范企业名称登记。

★ **央行：**2020 年三季度末金融业机构总资产 347.32 万亿元。初步统计，2020 年三季度末，我国金融业机构总资产为 347.32 万亿元，同比增长 11.2%，其中，银行业机构总资产为 315.18 万亿元，同比增长 10.5%；证券业机构总资产为 9.7 万亿元，同比增长 23.9%；保险业机构总资产为 22.44 万亿元，同比增长 12.4%。

★ **财政部：**国有金融机构及所属子公司之间不得进行虚假注资、循环注资。财政部发布关于国有金融机构聚焦主业、压缩层级等相关事项的通知。其中提出，国有金融机构对所属各级子公司的出资应当依法合规，资金来源应当为真实自有资金。除国家另有规定外，不得以受托管理资金、债务资金等非自有资金出资；以非货币财产出资的应当依法进行资产评估。国有金融机构及其所属各级子公司之间不得进行虚假注资、循环注资，一般不得通过股权质押进行融资。

除财务投资外，国有金融机构所属各级子公司不得反向持有母公司股权，国有金融机构所属各级子公司之间不得交叉持股。

★ **财政部：1-11月证券交易印花税1728亿元，同比增长49.2%。**1-11月累计，全国一般公共预算收入169489亿元，同比下降5.3%。其中，中央一般公共预算收入78173亿元，同比下降9.2%；地方一般公共预算本级收入91316亿元，同比下降1.7%。全国税收收入144227亿元，同比下降3.7%；非税收入25262亿元，同比下降13.7%。

★ **商务部：11月全国实际使用外资987亿元，连续8个月实现同比增长。**商务部：1-11月，全国实际使用外资8993.8亿元人民币，同比增长6.3%(折合1294.7亿美元，同比增长4.1%；不含银行、证券、保险领域)；11月当月全国实际使用外资987亿元人民币，同比增长5.5%(折合143.8亿美元，同比增长5.6%)，连续8个月实现同比增长。

★ **统计局：前11月网购超10万亿元。**国家统计局发布的数据显示，网上零售持续增加。1-11月份，全国网上零售额105374亿元，同比增长11.5%，比1-10月份加快0.6个百分点；其中，实物商品网上零售额增长15.7%，占社会消费品零售总额的比重为25%。

★ **统计局：1-11月全国房地产开发投资12.95万亿元，同比增长6.8%。**1-11月份，全国房地产开发投资129492亿元，

同比增长 6.8%，增速比 1-10 月份提高 0.5 个百分点。其中，住宅投资 95837 亿元，增长 7.4%，增速提高 0.4 个百分点。

★ 银保监会原副主席王兆星：行业巨头对商业和数据价值高、公共属性强的数据形成一定的垄断，加剧了金融领域不公平竞争。要加强数据规范，防止部分市场主体凭技术优势独占数据收益。王兆星建议，加快数据权属相关立法，明确数据定位，明确归属内容和范围，为数据开放共享、交易流通和权益分配提供法律依据。

★ 证监会阎庆民：上市公司要强化法治意识和规则意识，不做假账、不说假话。要诚实守信，做守法合规的上市公司。对任何一家企业而言，合法经营、诚实守信都是发展的底线，上市公司作为公众公司，在这方面更要成为表率。要强化法治意识和规则意识，不做假账、不说假话、不逃废债。要落实《意见》要求，下大力气解决资金占用、违规担保、股票质押等风险和问题，做到守底线、负责任、有担当。

◆ 山东省重大建设项目年度投资计划全面完成。截至 11 月底，326 个省重大项目完成投资 2588.5 亿元，当月完成投资 326.7 亿元。其中，247 个建设项目，开工 244 个，开工率 98.8%，完成投资 2445.8 亿元，完成年度计划的 118.0%，当月完成投资 308.9 亿元，完成年度计划的 14.9%；79 个省重大准备项目，开工 15 个，完成投资 142.7 亿元。

◆ **山东房屋租金减免政策成效显著。**在年初出台“免收一季度房租、减半收取二季度房租”政策基础上，山东对承租国有房屋的小微企业和个体工商户，将减半征收房租期限延长至今年年底。截至 11 月底，全省行政事业单位已减免房租 9.1 亿元，2.8 万户中小微企业、个体工商户受益。

会员动态

山东东产权交易集团有限公司 组建方案获省政府批复

12月14日，山东省人民政府网站发布了关于同意山东产权交易集团有限公司组建工作有关事宜的批复，原则同意《山东产权交易集团有限公司组建方案》，按照省属一级国有独资公司组建山东产权交易集团有限公司，省国资委以山东产权交易中心有限公司全部国有股权出资，国有资本经营预算资金以现金出资。

批复还提到，山东产权交易集团有限公司领导班子由省委委托省国资委党委管理，党组织关系由省国资委党委管理，省国资委对山东产权交易集团有限公司依法履行出资人职责。山东产权交易集团有限公司功能定位是搭建、运营全省统一的综合性要素市场化交易平台。要按照《中华人民共和国公司法》和中国特色现代企业制度要求，健全法人治理结构，依法规范设立董事会和经理层。

山东产权交易集团有限公司组建后，加挂山东省公共资源（国有产权）交易中心牌子。批复提到，公司组建后，相关行业主管部门将监管职责范围内各类适宜市场化配置的要素，纳入全省公共资源交易目录，逐步规范纳入要素交易平台进行市场化运作；不再新设要素交易平台，国家另有规

定的，从其规定；加强对要素进场交易的监管，建立健全各类要素进场交易的监管机制。

名家观点

MLF 连续 5 个月价平量升

明年 1 月实施全面降准可能性不大

（东方金诚首席宏观分析师 王青）

2020 年 12 月 15 日，央行宣布开展 1 年期中期借贷便利（MLF）操作 9500 亿元，中标利率为 2.95%，与 11 月持平；12 月 MLF 操作规模较到期规模多 3500 亿元。对此我们做如下解读：

一、12 月 MLF 利率连续 9 个月未做调整，国内经济“V 型”反转与外部不确定性犹存是这段时间政策利率保持不动的主要原因，预计短期内 MLF 利率有望继续保持稳定。

二季度以来，在疫情得到持续稳定控制的背景下，国内经济出现“V 型”反转，前三季度 GDP 累计增速实现同比转正，我国成为全球唯一实现正增长的主要经济体。近期监管层在多个场合表示，当前“我国经济比较强劲”，或“经济增长好于预期”。这意味着短期内没有下调政策利率的需求。

12 月 11 日中央政治局会议指出，“新冠肺炎疫情和外部环境仍存在诸多不确定性”。近期监管层也强调，未来经济复苏还将面临较大不确定性，不能出现“政策悬崖”，即政策突然收紧。这表明短期内也不存在上调政策利率的条件。由此，12 月 MLF 操作利率不动符合市场普遍预期。

展望 2021 年 MLF 利率走势，经济增速及通胀走势是主

要影响因素。主要受低基数因素影响，2021年第一季度国内GDP增速有可能出现同比19.0%左右的大幅反弹，全年有望实现9.0%左右的增长水平，但实际经济增长动能不会显著偏离潜在经济增长水平，而明年通胀走势有望整体处于温和状态。这样来看，2021年出现经济过热、引发政策利率上调的风险不大。而在经济增速反弹、监管层更加注重稳定宏观杠杆率的过程中，下调政策利率的可能性同样很小。由此，若不发生新的重大冲击，预计未来一段时间MLF利率将保持基本稳定，这也将逐步缓解当前市场对未来货币政策大幅收紧的担忧。

二、MLF连续5个月超额续作，12月中期市场利率已现下行走势，意味着5月以来的“紧货币”进程在年底全面告一段落。

今日央行开展9500亿元1年期MLF操作，而12月MLF两次到期量共计6000亿元，表明本月央行通过MLF超额续作，向银行体系投放3500亿元中长期流动性。背后的主要原因在于，银行为完成今年压降结构性存款任务，12月压降规模要达到10650亿，为年内最高水平，因此当月对同业存单等替代性稳定资金需求较高。可以看到，12月14日国有行1年期同业存单发行利率在3.05%至3.08%之间，股份行1年期同业存单加权平均发行利率达到3.15%，均远高于银行通过1年期MLF向央行融资的成本。由此，本月银行对MLF

操作的需求较大，导致 MLF 连续 5 个月超额续作。

不过，自 11 月 30 日央行超常规开展 2000 元 MLF 操作以来，包括 SHIBOR 中长期品种、银行同业存单发行利率在内的中期市场利率已出现趋势性下行走势。这意味着伴随结构性存款压降接近尾声，加之央行近期在公开市场实施“收短放长”操作，中期市场利率上行势头正在受到遏制，已出现向 MLF 利率回归态势。根据第二季度及第三季度货币政策执行报告，引导国债收益率曲线、同业存单利率等市场利率围绕 MLF 利率波动，是当前货币政策操作的重要目标之一。

我们认为，继 8 月短期市场利率 DR007 均值升至政策利率（央行 7 天期逆回购利率）附近并开始小幅波动后，12 月开始的中期市场利率向 MLF 利率方向回调，标志着自 5 月以来的紧货币进程在年底全面告一段落。未来市场利率走势将进入一个围绕政策利率宽幅波动的过程，上下偏离政策利率的幅度有望控制在 40 个基点之内。

三、12 月 MLF 超额续作，2021 年 1 月实施全面降准的可能性较小，未来一段时间货币政策将持续处于“观察期”。

我们注意到，在 2019 年 1 月和 2020 年的 1 月，央行均根据当时经济走势及货币金融环境，实施了全面降准。不过，2021 年 1 月央行再度实施全面降准的可能性较小。一方面，近期央行持续通过 MLF 操作向银行体系注入中长期流动性，加之伴随年底前银行完成结构性存款压降任务，未来一段时

间中期市场利率或将稳中有降，对央行大规模注入中长期流动性需求相应下降；另一方面，春节前市场资金面趋紧，央行可通过加大逆回购操作规模、拉长期限等其它公开市场操作对冲；最后也是最重要的是，全面降准会释放较为强烈的货币宽松信号，与当前经济形势及政策目标不相符合。这样来看，尽管不排除明年1月央行可能实施普惠金融定向降准动态考核，部分达标金融机构可享受一定幅度的存款准备金率优惠，但通过全面降准大规模释放中长期资金的可能性不大。考虑到接下来几个月政策利率调整的可能性也很小，未来一段时间货币政策将持续处于“观察期”。

四、预计本月20日公布的1年期LPR报价也将保持不变。

MLF操作利率是1年期LPR报价的参考基础，自去年9月以来，两者一直保持同步调整。另外，近期以DR007为代表的短期市场利率基本围绕短期政策利率波动，但同业存单发行利率等中期市场利率仍保持高位，这将在一定程度上抵消银行结构性存款、大额存单等负债成本下降带来的影响，意味着近期银行平均边际资金成本难现明显下行，报价行下调12月1年期LPR报价加点的动力不足。我们预计，本月20日公布的1年期LPR报价将大概率保持不变。